Area: Matematica Niumeros reales

Nivel: Polimodal
Contenido: Niumero

ACTIVIDAD 1

El nimero €2 es irracional. Si lo calculan con la calculadora, obtendran un valor aproximado, ya que
su expresion decimal tiene infinitos decimales, y la calculadora proporciona s6lo 8 ¢ 10.

Vamos a analizar como pueden representarlo en la recta numérica. ©2 es uno de los puntos com-
prendidos entre el 1y el 2, porque 12 =1y 22 = 4,y O2? = 2, que esta entre 1y 4.

a. Podemos aproximarlo mejor, diciendo que esta entre 1,4y 1,5. ;Por qué?
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¢. Podemos aproximarlo cyﬁ un decimal més, diciendo que esta entre 1,414 y 1,415. ;Por qué?
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1,40 1,43 1,44 1,45 1,46 1,47 1,48 1,49 1,50

Fijense que cada uno de raficos de la recta numérica corresponde a una ampliacion del ante-
rior, ya que cambiamos la

d. Intenten aproximarlo con un ima] mas, e indiquenlo en un nuevo gréfico.
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1,410 1,411 1,412 1,413 1,416 1,417 1,418 1,419 1,420

Siguiendo este proceso, cada vez encerrariamos el punto correspondiente a (2 en un intervalo de
menor amplitud, es decir, lograriamos mayor precision.

Veamos ahora otra forma de encarar la tarea, que permite representar con precisién algunos
irracionales’. Precisamos un resultado auxiliar:

a. Usando el teorema de Pitagoras, calculen la longitud de la diagonal de un cuadrado de lado 1.

b. Dibujen un cuadrado sobre la recta numérica, haciendo coincidir un lado con el segmento 0 1.
Tracen la diagonal que pasa por el 0.

c. Al hacer esta construccién, obtuvieron un triangulo con un lado sobre la recta numérica; ¢qué
clase de triangulo es (teniendo en cuenta sus angulos)? ¢ Cuanto mide la diagonal que marcaron?

Al menos en forma ideal (ya que en la practica factores como el grosor del lapiz y errores inevitables de medicion causan un

resultado aproximado).
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d. Tomen con el compés la medida de la diagonal y transporten sobre la recta numérica esta medi-
da a partir del 0. {Qué numero irracional estan representando?

e. Construyan sobre la recta un rectdngulo de base igual al segmento que marcaron y altura de lon-

gitud 1 y vuelvan a trazar la diagonal que pasa por el 0 ;Qué nimero pueden representar con
esta construccion?

f. Si el rectangulo que construyeron en el punto anterior tuviera altura de longitud 3, ¢cudl es el
namero que podrian representar?

g. ¢Coémo representarian O7?

Para reflexionar

* ;Qué relacion hay entre los puntos de la recta numérica y los nimeros reales?

« ;De qué manera se pueden construir los nimeros de la forma Oa utilizando el teorema de Pitagoras?

Una construccion del nimero de oro

En un segmento AB tomamos un punto P tal que los segmentos que determina con Ay B verifican que:
AB _ AP

AP PB
A P B

Esta division del segmento se conoce como la “‘seccion aurea” y el nimero que expresa la razon
entre los segmentos se llama “nimero de oro” y habitualmente se anota con la letra griega F (phi).

a. Tomen como unidad la longitud de AB. Calculen la longitud de AP y verifiquen que el valor de
Fes 1+&5
2

b. Representen este niUmero con construcciones como las que hicieron en el gjercicio anterior.

Para investigar

Los griegos que seguian las teorias de Pitagoras observaron que el nimero de oro se encontraba al relacionar
la diagonal y el lado de un pentagono regular.

Analicen esta relacion.

e
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